

# 添加剂制成“海蜇丝” 尿素等加工假皮蛋

——揭秘问题副食小菜造假黑幕

据新华社 以“尚德守法 共治共享食品安全”为主题的食品安全宣传周活动正在全国各地举行。食品安全关乎人民群众生命健康，要确保“产”得安全、“管”得到位，才能切实防范食品安全风险。

“新华视点”记者调查发现，近期，多地出现假海蜇丝、假鸭血、假皮蛋等问题副食小菜。这些人工合成的食品，有的使用非法添加剂甚至有毒有害化工原料，有的将合法的添加剂当成原料，用法、用量十分“任性”，健康风险很大。

## 两三年卖出8吨多假海蜇丝

浙江省湖州市公安局食药环支队根据线索，近期在织里镇商城路农贸市场内抓获犯罪嫌疑人袁某某3人，现场查扣问题海蜇丝300余斤。袁某某交代，已销售假海蜇丝近一年，非法获利7万余元，“秘方”是专程到江苏常州“拜师学艺”得来的。湖州公安随即奔赴江苏常州，抓获以“师傅”贾某某为首的制售假海蜇丝3人犯罪团伙。

“这个制假窝点隐蔽在常州钟楼区邹区镇一处简陋的农村民房中，室内遍地污水，原料、工具随意堆放。”参与抓捕的湖州市公安局织里分局织北派出所副所长张利锋说，“用来浸泡假海蜇丝的白色大桶都已发黑，沾满污渍，但经‘特殊工艺’制造出来的假海蜇丝十分白亮。”警方现场查扣假海蜇丝成品1吨多，海藻酸钠、氯化钙、硫酸铵原料十余袋。

贾某某交代，其生产、销售假海蜇丝已两三年，主要通过凌家塘市场摊位贩卖给周边的夜宵餐饮店，累计流入市场的假海蜇丝已有8吨多。

警方介绍，这起假海蜇丝案件非常典型，生产窝点隐蔽，往往藏身偏远郊县的农居房内，外人一般很难察觉；多采取家庭作坊的模式，涉案人员多是亲戚关系，以降低被外人告发的风险。

## 凉拌菜、配菜、烧烤食材问题多，添加剂被任性使用

记者梳理发现，近年来，像假海蜇丝这样非法使用食品添加剂甚至有毒化工原料制售食品的案例时有发生，多数集中在凉拌菜、配菜、烧烤食材等副食小菜。

今年1月，江苏徐州市泉山区人民法院以生产销售有毒、有害食品罪，判处杜乐意有期徒刑3年6个月。经查，杜乐意将鲜牛血利用速效强筋剂加工成食用血块，按鸭血销售牟利。

此外，多地还曾曝光利用尿素、海藻酸钠等原料加工制作的假皮蛋，用鸭肉经香精、嫩肉粉加工包装而成的假羊肉串等。

记者调查发现，问题副食小菜中普遍使用非法添加剂，有些即便使用的是合法食品添加剂，其生产工艺也不符合相关规范。

假海蜇丝就是将合法的添加剂作为“原料”。据贾某某交代，通过一定的工艺与合成产生化学反应、凝固成“人造海蜇丝”。

食品安全专家表示，根据食品添加剂使用标准，添加硫酸铝铵等的食品中，铝的残留量应小于等于100mg/kg，毫无海蜇成分的假海蜇丝铝残留量高达486mg/kg，已严重超标。长期食用含铝食品会影响人体对钙、铁等的吸收，导致骨质疏松、贫血甚至破坏人体的神经系统。

据业内人士透露，像容易导致黏膜损伤甚至高氯血症的漂白粉，长期食用会影响肝脏甚至可能造成癌变的保鲜粉等，在多地被一些豆芽加工黑作坊滥用。

天津科技大学食品工程与生物技术学院专家告诉记者，合法的食品添加剂在改善食品品质中发挥积极作用，但这些技术和添加剂在黑作坊中滥用，会生产加工出不符合标准、有害健康的食品。而一些使用非法添加剂甚至有毒化工原料的“黑心食品”，会对人体健康产生严重威胁，有的地方甚至出现“当地人不吃当地加工生产食品”的现象。

## 违法成本低，“三小”监管地方立法亟待加快

业内人士表示，制作问题副食小菜的黑作坊，其主要供货对象是郊县小餐馆以及无证大排档、烧烤摊点，一般不会进入卫生规范的超市、餐饮店。此外，副食小菜类作为容易被忽视的配菜，消费者通常只是偶尔食用，每次食用量也不大，即便感觉味道不对也很少追究。

据了解，假海蜇丝成本约每斤1元，对外批发价约每斤3元，市场价格为每斤6元至8元，远低于天然海蜇丝每斤10多元的售价。

与此同时，非法使用添加剂制售食品的违法成本并不高。湖州市公安局吴兴分局副局长单永杰坦言，从现行法律执行来看，如果使用合法食品添加剂，而非主观故意使用有毒有害非食品原料，通常会按照“生产、销售不符合食品安全标准罪”定罪，即使造成严重食物中毒事故或其他严重食源性疾病，也是处3年以下有期徒刑或者拘役并处罚金；如果仅仅是查获、未有食物中毒等受害群体报案，处罚可能会更轻。

此外，一些地方相关部门对副食品领域的违法打击也存在短板。单永杰表示，湖州于2014年在浙江省内率先成立食品药品环境犯罪侦查支队，以更专业化的警种来加强日常巡查监管，所以这次在湖州发现假海蜇丝线索后能快速反应，跨省打击制假窝点。虽然目前全国多地已成立省级食品药品犯罪专业侦查机构，但在区县一级往往人员配置不够，难以形成食药犯罪常态化巡查及打击。

业内人士认为，食药监部门在查处食药违法案件时，由于职能差异，往往存在用行政处罚代替移交司法机关进行刑事处罚的“以罚代刑”现象，“行刑衔接”不畅一定程度导致了食品安全犯罪成本降低。在地方设置“食药警察”机构，有利于公安机关提前介入食品安全案件，及时执法取证，让食药监管真正“长出牙齿”。

对于假海蜇丝、假鸭血等食品安全问题多发的小作坊、小摊贩、小餐饮等“三小”监管，虽然去年实施的新修订食品安全法第三十六条规定，要求各省制定食品生产加工小作坊和食品摊贩的具体管理办法，但目前仅有内蒙古、陕西、广东、河北、江苏等少数省区按要求制定了相关地方性法规。专家呼吁，有关“三小”监管的地方立法进程亟待加快，才能真正强化食品安全监管，避免“史上最严”食品安全法难以在基层落地的尴尬。

# 扇面作画 喜迎G20



6月16日，建德市明珠小学将学生们围绕“喜迎G20峰会”这一主题制作成的扇面画作品，悬挂在学校大厅里供师生们共同欣赏。近日，该校组织1000多名学生利用小小扇面题诗作画，既增加了学生对G20峰会的了解，又诠释着他们对扇文化的理解。

通讯员宁文武 摄影报道

## 浙大大任你选 还要资助7000元

(上接第1版)

今年的杭州市总工会“资助千名优秀外来务工人员上大学”资助计划均为本科学历教育。学费由市总工会定额资助7000元。如果毕业前被评为区、县(市)级(含)以上劳动模范、“五一”劳动奖章的给予全额资助。被录取的职工从录取后至2019年7月，在所报考院校修完所有课程学分，完成学业获得毕业证书后，按相应资助标准市总工会予以报销。

活动报名时间将持续至7月底。即日起符合条件的外来务工人员可在报名网站下载并如实填写报名表，并经所在单位工会审核盖章后，再通过

网站或者“杭州工会发布”微信报名，自行选择报考院校和专业。同时将身份证(正反)、劳动合同、报名表、最高学历等资料拍照上传至报名平台。浙江大学远程教育学院(校内直属学习中心)、华东理工大学网络教育学院(杭州学习中心)、上海交通大学继续教育学院(杭州学习中心)、中国人大网络教育学院(杭州学习中心)、浙江工业大学成人教育学院5所综合性院校开设74大专业任你选择。点击进入报名网站(<http://sdx.hzgh.org/>)或登录手机网址(<http://m.sdx.hzgh.org/>)，根据报名步骤，提供所需材料，便可参与报名。

## 劳模斥巨资打造小水电“黄埔军校”

(上接第1版)

吴玉泉有了个大胆的想法：在厂里建一座真正的水电站。2015年底，他耗资260余万元，历时8个多月，一座只为教学而用的小水电建成了，提供机组的解体、安装、维修、排除故障的实训。至今已培养了10多名公司员工，吸引了来自亚洲多个国家的小水电技术人员前来参观学习。今年4月初，吴玉泉的工作室迎来了浙江同济学院的领导和教授。实地考察后，双方初步达

## 平湖烟草：“营改增”工作纵深化

近日，平湖市烟草专卖局(分公司)坚持从实际出发，强调做到“三突出三强化”，确保“营改增”工作有的放矢，取得实效。

一是突出思想认识，强化“营改增”工作的重要性。该局(分公司)领导从烟发展的战略高度来把握，把“营改增”作为当前重点工作来安排。积极转变管理方式和经营模式，加强项目的精细化管理，在适应增值税管理的过程中努力提升平烟自身的经营和管理水平。

二是突出问题导向，强化“营改增”工作的针对性。该局(分公司)邀请税务专家讲解了“营改增”相关政策和法规，分析形势，解读重点，讲解难点，阐明优势。充分理解政策的实质性内容和操作性手段，寻找对平烟最为有利的税收统筹和解决方案，争取从政策的变化中实现受益。

三是突出统筹结合，强化“营改增”工作的实效性。该局(分公司)指出要将“营改增”的学习教育与中心工作同步推进。要求从投标管理、合同管理、采购管理、财税管理等各个方面，分析梳理目前存在的问题，全面完善管理制度，为税改后的实务操作做好充分准备。

钱文芳

## 诸暨烟草： “堵、查、防”三字经整治走私烟

为加强对卷烟市场的管理，严厉打击走私烟销售违法行为，近日，诸暨市烟草专卖局采取“堵、查、防”措施，积极开展打击走私烟专项整治行动，全面加大对走私烟的打击、整治力度，坚决遏制走私烟多发势头。

一是“堵”。积极联合运管、邮政等部门，提升卷烟打私合力，加强对物流、快递等关键部位的重点监管和打击，力争将走私烟销售行为堵在源头。

二是“查”。加大对火车站、汽车站、娱乐场所周边等重

点区域、重点地段的检查力度和检查频率。同时开展错时检查，形成全天候、全方位打击销售走私烟的违法行为。

三是“防”。加强宣传教育，营造市场守法氛围。加大走访力度，以及利用已建成的零售户“QQ群”、“微信群”，向零售户大力宣传国家关于打击卷烟走私的政策规定，提高零售户守法经营意识，并鼓励积极举报烟草违法经营行为，营造良好社会舆论氛围。

章叶飞

# 无怨无悔监理路

## ——浙电经研院监理公司项目总监林立波小记

林立波同志是国网浙江经研院监理公司一名富有经验的专业技术人员。他从监理员岗位开始，经过监理工程师、总监的洗礼，锻造成为横跨变电与线路专业监理技术与管理带头人，他把自己全部心血投入到工作中，无怨无悔，为热爱的事业努力奉献。

一年有三分之二的时间泡在工地上，家却当作了旅馆

电力监理工作有其特殊性，工地现场是监理人员日常工作场所，工程质量是他们沉甸甸的责任。从事电力建设监理工作以来，林立波一年中有三分之二时间都在工地上度过，家却成了

难得一回的“旅馆”。2015年在他带领下电网工程部完成输变电工程监理67项，其中线路37项1467.2公里；变电项目30项，投产容量1244万千瓦时，工程优质率达100%，5项工程获得钱江杯；个人获国家电网公司1000千伏浙北—福州特高压交流输变电工程先进。常年的工地奔波和巨大的工作压力给他带来了难言的病痛。

猴年春节临近，大家都在喜迎新年到来。为不影响工作，忙碌辛苦一年的他却悄悄住进了医院，利用春节长假去做手术。当

公司同事前去医院探望劝他好好休息时，他却说：“没事，马上就能

好，不会耽误工作。”年初八医生勉强同意他出院，在单位里大家又看到了一个弯着腰坚持上班的清瘦身影。

率先担当，攻坚克难，闯出浙江监理创新之路

电力工程建设监理工作好坏与否，调动发挥人的主观能动性是关键。林立波在日常工作中，除了以人格力量影响周围同事外，还善于思考如何挖掘出员工的内在潜力，激发员工工作激情。他经常提出一些创新的工作思路和措施。在林立波主持下，工程部完成了电气专业基于OneNote软件的标准化资料汇编，形成较为完整的监理专业资

料体系；组织编制了基于思维导图的监理培训课件，使监理工作标准和要求能清晰地传达到每一名监理人员。2015年监理公司获得的两项电力建设科学技术进步奖，两项中国电力建设QC成果奖，“GPS移动考勤调度指挥系统操作法”，无人机监理巡视技术研究成果，人工巡视、无人机协同巡查创新模式等，无不凝聚着他的滴滴心血。

与此同时，在工程管理上，林立波也坚持以创新为导向，创优为目标，重视质量管理的前期策划。2015年全面规范监理平行检验和验收工作，倡导样板示范引领，开展薄弱工艺环节专项提升，

提高监理人员现场发现问题、解决问题的能力。

还是来看一下国网浙江经研院监理公司2015年的工作业绩吧：全年完成输变电工程监理67项，其中线路37项1467.2公里；变电项目30项，投产容量1244万千瓦时，相当于±1100千伏特高压直流输电的送电里程和输电容量，在一年内由以林立波同志为“大总监”的监理公司工程一二部在一年内完成，工作量之庞大，处理问题之琐碎，精神压力之沉重非一般人可承受，而±1100千伏特高压的建设工期至少也要3年。对于这67项工程，林立波同志如数家珍，工程名称、人员调度、进度、进展情况、存在问题、投运时间林林总总，大事小事都要一一掌握。无怪乎同事们说，对于全省电力建设工程的了解程度，林立波同志称第二，估计没人敢称第一。

张晶晶



## 上虞供电：全员“考学”提质增效

为进一步提升窗口人员业务素质，6月11日，国网绍兴市上虞区供电公司组织全体窗口人员业务技能集中测试。

本次考试围绕供电营业窗口日常工作，结合电动汽车充换电设施、分布式光伏式光伏发电等新业务需要，对“一证受理”、“一次告知”等常用业务和服务规范进行重点检测。通过考试，进一步激发窗口人员的主观能动性，提高学习针对性。

## 磐安供电：迎峰度夏联合反事故演习

“监控汇报，深泽变深尖1378线路保护动作，开关跳闸，重合不成功，尖山变故解动作……”近日，随着磐安县供电公司调控分中心调度员接到事故汇报，磐安电网2016年迎峰度夏暨防汛台联合反事故演习正式开始。

当天演习根据电力生产“安全第

一，预防为主”的方针，模拟磐安县迎峰度夏期间多雷雨天气、电网高负荷的运行情况，由磐安供电公司调控分中心精心组织，相关调控运行、变电运维、输电运检人员共同参演。目的在于考察磐安电网突发事故时值班人员的应急响应处置能力和各部门的联合协调能

力。同时，磐安供电公司运检、安监等相关负责人全程观摩、指导。

演习中，磐安供电公司调控员对故障判断准确，处理迅速及时，配合变电值班员和输电运检人员，隔离、停役故障设备、迅速转移负荷，第一时间恢复用户供电。演习过程中各班组上下联动、配合默契、组织有序，最终圆满完成演习任务。

陈泽凡

来，按照“有效管用”的原则，持续开展业务培训和岗位练兵活动。

据了解，该公司将在组织窗口人员每年不少于两次集中考核的基础上，鼓励基层营业窗口结合实际，不定期开展单一业务的模块化考试。通过导师带徒、班会讨论、业务预想等多种方式，建立学习常态机制，增进员工之间的交流共享，做到在思想上重视、在行动上落实，树立良好作风，切实推动业务提速、服务提质。

陈秋娣

者，拨打400-1166-709均可免费领取一支“眼部穴位按摩笔”，仅限1000套，先到先得，送完为止！

以下人群优先领取：

1. 必须是真正需求者 2. 中老年人优先

免费申领电话：400-1166-709

特别提示：本次活动全程完全免费，来电即送，欢迎各界监督。

## 眼部穴位按摩笔 来电领取

中老年朋友“眼部穴位按摩笔”让您的眼睛放轻松



砭石可以发出许多对人体有益的远红外射线和超声波脉冲。的“眼部穴位按摩笔”针对眼周三大穴位(攒竹穴、太阳穴、四白穴)每摩擦一次可发出3689次超声波脉冲振动，全面刺激穴位，畅通经络。(摘自百度百科)

厂家公益活动凡年龄在50岁以上的读